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Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 25.01.2023 

Thema: Informationswege zwischen Polizei und Ordnungsamt 

 

 

Sehr geehrter Herr Simonek, 

 

vielen Dank für Ihre Anfrage zu den Informationswegen zwischen Polizei und 

dem Fachbereich Ordnung und Sicherheit. Ihre zwei Fragen beantworte ich gern 

wie folgt: 

 

 

Zu 1.: Welche Informationswege werden genutzt, um Informationen 

zwischen den Ordnungsbehörden auszutauschen 

 

Vorab kann ich Ihnen mitteilen, dass es eine ausgesprochen gute, zielführende 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit und Kommunikation zwischen der Polizei 
und dem Fachbereich Ordnung und Sicherheit gibt. In der Cottbuser 
Sicherheitskonferenz vom 19.01.2023 wurde dies ausdrücklich. Es werden 
gemeinsame Absprachen zur Gewährleistung von Ordnung und Sicherheit in 
der Stadt Cottbus getroffen, Einsatzmaßnahmen vorbereitet und 
Lagetendenzen und Lageentwicklungen analysiert und bewertet, um gezielt 
negativen Tendenzen entgegenwirken zu können. 
 
Dazu erfolgen regelmäßige Abstimmungen auf Arbeitsebenen. Dabei werden 
alle vorhandenen Informationswege genutzt. Dieses kann telefonisch, per E-
Mail oder auch in Abstimmungsberatungen erfolgen. Dieses ist individuell und 
auch abhängig beispielsweise vom Umfang der geplanten Maßnahmen und 
Dringlichkeit. 
 
Alle zwei Monate findet am Tisch des Dezernenten für Ordnung, Sicherheit, 
Umwelt und Bürgerservice und der Stadt Cottbus/Chóśebuz ein fachlicher 
Austausch statt. Beteiligt sind hier, der Dezernent für Ordnung und Sicherheit 
des Landkreises Spree-Neiße, Carsten Billing, Vertreter des Ordnungsamtes 
des Spree-Neiße-Kreises, der Leiter des Fachbereiches Ordnung und 
Sicherheit der Stadt Cottbus/Chóśebuz Herr Helbig sowie die Leiterin der 
Polizeiinspektion Cottbus / Spree-Neiße, Frau Bettina Groß. 
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Hier werden Lagebilder zu Ordnung und Sicherheit vorgestellt und ausgewertet und verbindliche 
Absprachen getroffen, die dazu beitragen, die öffentliche Sicherheit und Ordnung zu gewährleisten. 
  
 

Zu 2.: Gibt es ein gemeinsames System, um schneller Informationen abrufen und handeln zu 

können? 

2.1. Wenn ja, welche Informationen können abgerufen werden? 

 

2.2. Wenn nein, ist ein gemeinsames System geplant? 

 

Ein gemeinsames System in Form eines automatisierten Informationsaustausches ist nicht geplant 

und nach geltenden Regelungen der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) auch nicht 

realisierbar, da es sich hierbei um zwei gesonderte Behörden handelt. Auch wenn es grundsätzlich 

immer wieder Überschneidungen bei der Arbeitsdurchführung gibt und der Übergang von 

Ordnungswidrigkeiten zu Straftaten oftmals fließend ist, führt jede der genannten Behörden die 

jeweiligen Verfahren eigenständig durch. 

 

Darüber hinaus ist ein gemeinsames System in Form eines automatisierten 

Informationsaustausches zum gegenwärtigen Zeitpunkt auch nicht erforderlich, da bestehende 

Kommunikationswege und Informationsstrukturen einwandfrei und verlässlich funktionieren. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Im Auftrag 

 

 

 

Thomas Bergner 

Dezernent 


